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TEN ISTÝ NAVEKY

Žid 13,8

Adventom sa začína nový cirkevný rok. Prelom 
rokov vždy prináša určité hodnotenia a oča-
kávania nových začiatkov. Prelom cirkevného 

roka však prináša pohľad nielen na beh času, ale 
chce upriamiť našu pozornosť na večnosť. Aj posled-
ná nedeľa cirkevného roka sa volá Nedeľa večnosti.

Jesenné dni sa krátia a do našich životov vkla-
dajú nostalgiu a zastavenia sa. Môžeme ich vnímať 
ako zádumčivé a nútiace nás zastaviť sa, spomaliť. 
Ja osobne vnímam práve túto jeseň ako otáznik 
nad pominuteľnosťou. Zastavili ma viaceré hospi-
talizácie mojich blízkych a prekvapili ma 
náhle odchody niektorých ľudí z tejto 
časnosti. Opäť sa len potvrdilo, že 
sme ako poľný kvet, ktorý dnes je 
a zajtra uschne a niet ho. Alebo 
sme len ako para, ktorá sa rýchlo 
rozplynie. Čo má teda trvalú hod-
notu, keď vnímame našu krehkosť?

Vybratý biblický veršík nám po-
ukazuje na Pána nad časom, ktorým 
je Pán Ježiš. On nemá ani počiatok ani 
koniec a vždy je ten istý Pán a Boh. My, 

pre našu hriešnosť, sme pominuteľní, ale večný Pán 
Ježiš Kristus prišiel, aby nám dal možnosť vyslobodenia 
zo smrti a upriamil nás na večnosť. Veľmi jasne to vy-
jadril pisateľ listu Židom vo verši 14: Lebo nemáme tu 
trvalé mesto, ale hľadáme budúce. Viera v nášho Spa-
siteľa prináša istotu večného života a tá nás pozdvihuje 
aj v časoch, keď si uvedomujeme pozemskú pominuteľ-
nosť. Iste je pravda, že každý z nás pôjde tou poslednou 
cestou na zemi. Nemáme tu trvalý pobyt a mesto, kde 
by sme mohli stále zostať. Na druhej strane vieme, že 
Pán Ježiš pre nás zomrel, ale aj z mŕtvych vstal a vstú-

pil na nebesá do večného mesta. Tam aj pre nás 
chystá prebývanie. Hľadáme vo viere toto bu-

dúce mesto. Nebeský stánok s veriacimi 
a Pánom Ježišom Kristom.

Prajem každému, aby mal živú 
vieru v Krista Pána a tak dosahoval 
istotu, že Ten, ktorý je taký istý včera, 

dnes i naveky, cez osteň smrti preve-
die každého veriaceho z prechodného 

pobytu v tejto časnosti na trvalý pobyt 
v Božom kráľovstve.  

Michal Findra, zborový farár

Ježiš Kristus ten istý včera, 
dnes i naveky.
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Pamätná tabuľa Dávidovi Huszovi 
v Popradskom kostole 

Požehnanie  
na začiatku školského roka

„Hrdinovia medzi nami“ - Spravodliví medzi národmi - 2023

Dušan Havrilla Katedrála tour
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Udalosti v cirkevnom zbore
Zuzana Valeková

3. septembra bola Trinásta nedeľa po Svätej Tro-
jici s témou Môj blížny a súčasne bol aj Začiatok škol-
ského roka. Brat zborový farár M. Findra si pre kázeň 
vybral biblický text 1J 4,7-12. Povedal, že sa tešíme, 
že nový školský rok môžeme opäť začínať na službách 
Božích a s Božím slovom. Apoštol Ján nás vedie k po-
znaniu Pána Boha a hovorí, že On je nezištná láska 
a aj nás miluje. Jeho láska k nám je od vekov a dokon-
ca aj keď Ho odmietame. Božia láska nás vedie ku po-
kániu a nájdeniu nového života. A to je znovuzrodenie, 
ktoré je zásadné nielen pre časný, ale aj večný život. To 
je pre nás veriacich kresťanov veľká výsada: Ak sme sa 
narodili z vody a z Ducha a ak veríme v Ježiša Krista, 
Božia láska je rozliata v našich srdciach. Rozdávaj-
me ju našim blížnym a inšpirujme ich k nezištnej láske 
vo svojom okolí. Brat farár na záver vyslovil želanie, 
aby bola Božia láska aj pri našich školákoch, študen-
toch i pedagógoch a to nielen v školskom prostredí, 
ale všade. Po požehnanie si potom ku oltáru prišli malí 
i veľkí, ktorí začínali ďalší školský rok.

V sobotu 9. septembra sa v našom kostole pred-
poludním konala spomienková udalosť Nezabudnutí 
susedia. Pod týmto názvom si každoročne pripomí-
name Deň obetí holokaustu a rasového násilia. Toto 
podujatie je spomienka na židovské obyvateľstvo, 
ktoré bolo vyvezené do likvidačných táborov a zá-
roveň spomienka na záchrancov, ktorí počas druhej 
svetovej vojny Židov skrývali a riskovali tak vlastné 
životy. Na úvod, presne o 10:00 h, zazneli z reproduk-
torov sirény a kostolné zvony. Na znak smútku potom 
nasledovala minúta ticha. Po nej sme zo záznamu 
počúvali príhovor preživšieho pána Ladislava Welwar-
da, príhovor emeritného arcibiskupa Róberta Bezá-
ka a modlitbu rabína M. B. Kapustina za zosnulých. 
Nasledovalo čítanie mien 70 obetí holokaustu a 70 
mien obetavých záchrancov. Tieto postupne prečítali 
predstavitelia štyroch cirkví (evanjelici, katolíci, baptisti 
a apoštolskí) v Poprade – duchovní i laici.

Na tento dátum bol naplánovaný aj zborový 
deň s témou Modlitba, a tak sme potom z kostola 

prešli do zborovej miestnosti. Lektorovali: hosť brat 
farár Miroslav Maťo z CZ ECAV Batizovce a domáce 
sestry Alena Findrová a Anna Majerníková. Záver 
programu dňa bol potom pri guláši a ďalších dobro-
tách vo farskej záhrade. Príspevok nájdete na inom 
mieste časopisu.

10. septembra bola Štrnásta nedeľa po Svätej 
Trojici s témou Vďačnosť 
je ovocie Ducha. Pre ká-
zeň poslúžil bratovi fará-
rovi M. Findrovi biblický 
text L 17,11-19 o tom, 
ako Pán Ježiš uzdravil 
desiatich malomocných. Príbeh nás povzbudzuje 
ku vďačnosti voči Bohu a mohli sme z neho pochopiť 
a prijať do nášho kresťanského života viacero sku-
točností. Prvotne sme videli, že Ježiš Kristus je Pán 
a Boh plný milosrdenstva. Miluje nás a bol ochotný 
dať za nás svoj svätý život. Z toho nám plynú aj dô-
vody vďačnosti. A to za poznanie nášho Spasiteľa 
a možnosť prísť za Ním. Veľkú vďaku majme za Bo-
žie zázraky a najmä za zázrak znovuzrodenia. A, 
samozrejme, potrebujeme sa stále konfrontovať, či 
sme Bohu nezabudli ďakovať. Kiež sme ako ten jeden 
vďačný uzdravený Samaritán: aby sme sa stále vracali 
k nášmu Spasiteľovi s vďakou za všetko v živote a vždy 
a všade vzdávali slávu a chválu Pánu Bohu.

17. septembra bola Pätnásta nedeľa po Svätej 
Trojici a bola tematizovaná na Bremeno ustaroste-
nosti. Základ kázne brata farára M. Findru bol biblický 
text 1M 15,1-6. Povedal, že my-ľudia znášame rôzne 
bremená. Povzbudzujúce však je, že náš Pán Boh 
o nich vie. Je veľmi radostné mať nielen poznanie, 
ale aj skúsenosť, že Pán Ježiš sa nám prihovára a to 
má viaceré dôsledky. V prvom rade, že hovorí presne 
k tomu, čo nás trápi, čo je pre nás to bremeno ustaros-
tenosti. A Pán Boh má moc a kompetenciu dávať od-
povede na naše problémy. Ukazuje nám východiská aj 
zo zdanlivo neriešiteľných situácií. Potešujúce pre nás 
je aj to, že Ježiš Kristus nás chce požehnať, a to vy-
slobodením z hriechov pre večný život. Radujme sa, 
že bremeno ustarostenosti nás cez Božie hovorenie 
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môže priviesť k tomu najdôležitejšiemu: ku viere, ktorá 
nám dáva spravodlivosť pred Pánom Bohom. Preto 
dávajme bremená ustarostenosti do Božích rúk a tak 
nachádzajme vieru vo večný život.

24. septembra bola Šestnásta nedeľa po Svätej 
Trojici s témou Vyslobodenie z otroctva 
smrti. Brat zborový farár M. Findra si 
pre kázeň vybral biblický text Žid 10,35-
39, ktorý je zaujímavý tým, že ide o výzvu 
pre dosiahnutie večného života. Dôleži-
té je, aby sme pochopili, že Ježiš Kristus 
dáva zasľúbenie odmeny, ktorou je večný život. A toto 
zasľúbenie má pre človeka dôsledky. Najdôležitejšie je 
mať vieru v Božie dielo spasenia, aby sme raz mohli 
mať večný život v Božom kráľovstve. Je to veľký Boží 
dar uveriť v Pána Ježiša Krista a byť oslobodený 
od hriechov aj od smrti pre večný život. Vierou sa 
stávame pred Pánom Bohom spravodliví a tak mô-
žeme byť v spoločenstve s Pánom Ježišom. Vážne 
je varovanie, aby sme neboli zbabelci, ak sa má pre-
zentovať naša viera v Ježiša Krista. Je to také vážne, 
že môžeme stratiť zasľúbenie odmeny – večný život. 
Keby sme sa báli prejaviť ako veriaci ľudia, musíme 
vyznať hriech zbabelosti. A napokon, povzbudzujme 
sa k činnej viere. Hľadajme vedenie Ducha Svätého, čo 
chce s nami a cez nás konať. Bude to veľa vecí, ktoré 
budú svedčiť, ak ich vykonáme, že patríme Ježišovi 
Kristovi a že smerujeme do večnosti.

Poobede vo štvrtok 28. septembra sme prežili 
príjemné chvíle v Kaviarni MoS v spoločenstve sestier 
a bratov.

V piatok večer 29. septembra v našom kostole 
koncertoval mladý brat Dušan Havrilla so svojou 
skupinou. V rámci turné nazvaného ‚Katedrála tour‘ 
sme si v vypočuli duchovné piesne, gospely aj vlastnú 
tvorbu.

1. októbra bola Sedemnásta nedeľa 
po Svätej Trojici s témou Sloboda po-
volaných v Kristovi a bola to tiež nedeľa 
s Poďakovaním za úrody zeme. Biblický 
text L 12,13-21 si brat farár M. Findra 
vybral pre kázeň. Povedal, že sme plní 
radosti, lebo ďakujeme Bohu za požeh-
nanie úrod zeme. Božie slovo nám však 
dnes hovorí, že Pán Ježiš neprišiel, aby 

nás v prvom rade materiálne požehnával. Čítame, že 
nechce byť sudca či delič dedičstva medzi bratmi. Pán 
Ježiš nás varuje a chce nám dať, podľa názvu dnešnej 
nedele, slobodu povolaných v Kristovi, teda slobo-
du od mamonárstva a poviazanosti majetkom. Už 

nemusíme byť lakomci, ale Boží synovia 
a dcéry, ktorých najväčšie bohatstvo je 
sám Ježiš Kristus. On ukázal, aké bláznivé 
je myslieť si, že ‚v živote si musíme všetko 
užiť‘. Nie je to tak! Na prvom mieste má 
byť náš Spasiteľ, a až potom naše uží-

vanie. Budeme tak mať správnu mieru pre to čo žije-
me a ani ťažké a zlé veci nás neprekvapia. Slobodou 
od lakomstva a správnym chápaním všetkých darov 
– napr. aj úrody zo zeme ako daru od Boha – môžeme 
nadobudnúť pravú radosť, že máme poklady v nebi, 
ktoré budeme večne v požehnaní užívať v Božom 
kráľovstve.

8. októbra bola Osemnásta nedeľa po Svätej 
Trojici a jej téma bola Poslušnosť lásky. Kázeň brata 
farára M. Findru bola na text 2M 20,1-17, o kto-
rom povedal, že nás pozýva ku aktívnej Božej láske. 
Základná pravda pre nás veriacich kresťanov je, že 
viera v Ježiša Krista nás volá k povinnosti milovať. 
A to v prvom rade Pána Boha a potom aj našich blíž-
nych. To však z ľudskej sily nevieme a nedokážeme. 
Čo s tým? Ako boli Izraleci otrokmi v Egypte a potre-
bovali od Pána Boha vyslobodenie, tak sú všetci ľudia 
otrokmi hriechu a diabolského zvádzania a potrebujú 
vyslobodenie. Ježiš Kristus prišiel na našu zem preto, 
aby nám daroval slobodu aj od hriechu aj od diabla. 
V pokání uznajme, že sme hriešni – len tak môžeme 
zažiť, že trojjediný Boh je náš osobný Boh. My po-
trebujeme Jeho očistenie a vyslobodenie, aby sme 
mocou Ducha Svätého mohli žiť Božou láskou. Ak ju 
máme v srdciach, budeme ju aj žiť.

15. októbra bola Devätnásta nede-
ľa po Svätej Trojici s témou Sila viery. 
Brat farár M. Findra si pre kázeň vybral 
biblický text Jk 5,13-16, ktorý nás po-
vzbudzuje v sile viery. Ona sa potom pre-
javuje takou dôverou v Ježiša Krista, že 
veriaci človek sa k Nemu modlí. Apoštol 
Jakub spomína štyri oblasti modliteb-
ného života. Modlíme sa v utrpení, lebo 
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cez modlitbu nám Pán Ježiš chce dať pozdvihnutie 
a nedovolí trpieť nad naše možnosti. Modlíme sa aj 
v radosti a vtedy spievame Pánu Bohu oslavné piesne 
a žalmy. Často sa tiež modlíme v chorobe a máme aj 
možnosť pozvať si k modlitbám predstaviteľov zboru 
– aby sa s nami spolu modlili i s možnosťou pomazania 
olejom – a v dôvere v nášho Spasiteľa v modlitbách 
prosiť i očakávať uzdravenie. A v neposlednom rade 
sa modlíme v dôvere aj vyznávaním hriechov, aby sme 
našli nielen slobodu, ale aj uľavenie v chorobe, ak súvisí 
s hriechom. Vyznávať hriechy si môžeme aj vzájomne 
a tak si byť v sile viery a modlitby oporou. Nech je náš 
život viery presiaknutý modlitbami v každej životnej 
situácii.

Odpoludnia o 15:00 h sme mali možnosť zúčastniť 
sa slávnostnej inštalácie predsedníctva Tatranského 
seniorátu ECAV v kežmarskom drevenom artikulár-
nom kostole. Inštaláciu seniora Romana Porubäna 
a dozorkyne Ivany Prelichovej vykonal brat biskup VD 
ECAV Peter Mihoč.

22. októbra bola Dvadsiata nedeľa po Svätej 
Trojici s témou Stratená príležitosť. Do rámca služieb 
Božích bola zaradená aj sviatosť Večere Pánovej. 
V kázni na text Mk 10,10-16 brat farár M. Findra 
povedal, že Ježiš nás učí, že príležitosť môžeme stratiť 
a aj to, že On nám chce darovať živú vieru, aby sme 
nepremárnili Božie príležitosti. Text sa týkal manžel-
stva a rodiny. Nepremárnime príležitosť pokúšaním 
Krista ako farizeji, keď riešili rozvod. Ako učeníkom 
aj nám boli veci vysvetlené, že cudzoložstvo nie je 
cesta pre veriaceho kresťana. A napokon ďakujeme 
Pánovi Ježišovi, že nám daroval úplnú dôveru ako 
deťom, aby sme nažívali v jednote 
manželstva na Božiu česť a slávu. 
Brat farár povzbudil prítomných 
využiť aj vzácnu príležitosť pristúpiť 
ku sviatosti Večere Pánovej. Nestrať-
me príležitosť kajať sa z hriechov, 
a to aj z tých, o ktorých sme počuli 
vo vysvetlení Božieho slova. Potom 
v pokore prijmime telo a krv Kristovu 
na naše spasenie pre večný život.

26. októbra sme mali príležitosť 
stretnúť sa v Kaviarni KaMoS.

29. októbra bola Dvadsiata prvá 

nedeľa po Svätej Trojici s témou V boji o dokonalosť. 
Pre kázeň si brat farár M. Findra vybral text 1M 
13,1-18 a povedal, že v boji o dokonalosť nás môže 
povzbudiť životný príbeh praotca Abraháma. Hneď 
na začiatku jeho životnej cesty v zasľúbenej krajine 
Kanaán vidíme, že je oddaný Bohu i že ho Pán Boh ve-
die. A veľmi podobne chce Pán Boh viesť aj nás v na-
šom zápase o dokonalosť. Počas životnej púte máme 
vodcu a sprievodcu Božieho Syna Ježiša Krista, aby 
sme v našom zápase o svätosť a dokonalosť nepob-
lúdili. My však musíme pri našom rozhodovaní pevne 
stáť a rešpektovať Božiu vôľu. Len tak dostaneme Bo-
žie požehnanie, ktoré nás podrží v úsilí o dokonalosť, 
do ktorej nás volá náš Spasiteľ Pán Ježiš. A napokon, 
ako vidíme u Abraháma, budeme s láskou oslavovať 
Boha za všetko, čo s nami koná, keď vedie naše životy.

31. októbra bol sviatok Pamiatka reformácie 
a slávnostné služby Božie boli večer. Brat farár M. 
Findra kázal na biblický text Mt 5,1-11, v ktorom 
Pán Ježiš hovoril o blahoslavenstvách. Povedal, že 
máme vzácny sviatok, keď si pripomíname začia-
tok reformácie cirkvi, ktorú začal augustínsky mních 
Martin Luther vo Wittenbergu. A Ježišova reč o bla-
hoslavenstvách je tiež taký zápas Božieho Syna o čis-
totu evanjelia a Božie požehnanie z blahoslavenstiev. 
Pritom si nám treba uvedomiť, že tento zápas je 
nikdy nekončiaci. Ježiš nás učí, že je to zápas o bu-
dovanie vnútorného človeka, aby veriaci kresťania 
boli znovuzrodení. To znamená, aby prešli ku bla-
hoslavenstvu od prostého, cez žalostiaceho a krot-
kého až po naplnenie túžby po spravodlivosti a tou 
je znovuzrodený človek a živá viera v Ježiša Krista. 

Z nového charakteru potom veriaci 
človek slúži spravodlivosťou, milosr-
denstvom, čistým srdcom a tvorivo. 
Pán Ježiš nakoniec hovorí o odme-
ne, ktorou je blaženosť pre prenasle-
dovanie pre Kristovo meno. Takéto 
prenasledovanie sa po svete deje 
doposiaľ, ale Ježiš zaň zasľúbil od-
menu vo večnosti. Po kázni sestra 
Z. Findrová prečítala Pastiersky list 
biskupov ku Pamiatke reformácie 
a zborový spevokol poslúžil dvomi 
príhodnými piesňami.
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Náš kostol Svätej Trojice otvorený pre verejnosť
Zuzana Valeková

Čokoľvek robíte, robte z tej duše ako 
Pánovi, a nie ľuďom. Veď viete, že od Pána 
dostanete za odmenu dedičstvo. Slúžte 
Pánovi, Kristovi! (Kol 3,23-24)

Za službu nášmu Pánovi považuje 
naše modlitebné spoločenstvo (MoS) 
aj otvorenie kostola pre verejnosť počas 
prázdninových mesiacov. Neraz vidíme 
turistov siahať na kľučku kostolnej brány so zámerom 
pozrieť si jeho interiér. Náš kostol v centre mesta i Ná-
mestia sv. Egídia priťahuje turistov a radi do neho voj-
dú – pozrieť si ho ako pamätihodnosť, či pocítiť závan 
duchovna a Božieho pokoja v letnom ruchu námestia.

Z priebehu tejto aktivity uvádzame niekoľko šta-
tistických údajov. Kostol bol pre verejnosť otvorený 

dva razy do týždňa (v pondelok a stredu 
od 15:00 h do 17:00 h) od 3. júla do 30. 
augusta, spolu 18 dvojhodinoviek. Náv-
števníkov bolo spolu 995. Podľa národ-
nosti bolo 445 Slovákov, 207 Čechov, 
114 Poliakov, 8 Ukrajincov, 20 Maďarov, 
43 Nemcov, 21 Angličanov, 25 Litovča-
nov, 4 z USA, 2 Austrálčania, 2 Belgiča-
nia, 2 Japonci, 102 neidentifikovaných 
a dva dni boli aj bez zistenia počtu či 

štátnej príslušnosti.
Modlitebné spoločenstvo má túto aktivitu v gescii, 

a tak ďakujeme všetkým zapojeným – sestrám a bra-
tom, členom i nečlenom MoS – za pomoc v tejto služ-
be. Dokazuje to ochotu aj takto slúžiť blížnym a Bohu 
a aj lásku k nášmu Kostolu Svätej Trojice. Nech vám 
všetkým Pán Boh zo svojej lásky bohato požehná.

Zborový deň
Anna Majerníková

Tohtoročný zborový deň 9. septembra mal začia-
tok v kostole, kde sme spomínali na obete holokaustu 
za účasti predstaviteľov cirkví pôsobiacich na území 
mesta. Vypočuli sme si mená obetí i pár príbehov, 
zapálili sviečky a pomodlili sa.

Z kostola sme prešli do zborovej miestnosti 
na program pre všetky vekové kategórie. Pre naj-
menších mala sestra Alena Findrová príbeh o obra-
ze, ktorého autor Domenico Fetti, namaľoval Krista 
s tŕňovou korunou na hlave. Pod obraz dal nápis: Toto 
som urobil ja pre teba. Čo si ty urobil pre mňa?

Tento obraz úzko súvisí aj so životom grófa Nico-
lausa Ludwiga von Zinzendorfa, o ktorom – po krea-
tívnej prestávke – formou prezentácie hovorila sestra 
Anna Majerníková. Vyzdvihla hlavne dôležitosť mod-
litby v jeho živote, pretože hlavnou témou zborového 
dňa bola práve modlitba. Gróf von Zinzendorf bol 
prepojením aj s poslednou časťou doobedňajšieho 
programu, keďže bol súčasťou modlitebného hnutia 

24/7. Toto hnutie vzniklo ešte v roku 1727 a v súčas-
nosti v mnohých kresťanských cirkvách ožíva.

O tom, ako to funguje v jednom zo zborov v našom 
senioráte – konkrétne v batizovskom – nám porozprá-
val brat farár Miroslav Maťo. Boli sme povzbudení 
jeho rozprávaním a zároveň postavení pred otázku, 
či podobné modlitby nechceme zorganizovať aj v na-
šom cirkevnom zbore.

Poobedňajší program začal vo farskej záhrade 
výborným gulášom a pokračoval kávou a koláčikmi. 
Pre deti bol pripravený skákací hrad, trampolína, ma-
ľovanie na tvár a iné zábavné aktivity.

Dospelí si vo dvojiciach obkreslili svoje dlane a na 
prsty si napísali meno a modlitebné námety druhého 
z dvojice. Ďalší čas potom trávili v príjemných rozho-
voroch a zdieľaní.

Sme vďační Pánu Bohu za požehnanie, ktoré sme 
aj v tomto dni prijali. Tešíme sa, že sa môžeme ako 
spoločenstvo stretávať, povzbudzovať, zdieľať a mod-
liť sa jedni za druhých.



7

N o v e m b e r  –  D e c e m b e r

Biblicko-rekreačný týždeň v Herľanoch
Božena Balogová

Aj tohto roku sa konal Biblicko-rekreačný týždeň 
(BRT) MoS v Herľanoch. Bol to už 23. ročník, tentoraz 
sa konal v termíne od 9. do 13. októbra a celý týždeň sa 
niesol v duchu hesla My sme telo Kristovo! (1Kor 12,27)

Každý deň bol plný bohatého duchovného progra-
mu. V pondelok, po registrácii a ubytovaní, nás brat 
farár Ľuboslav Beňo privítal a popoludnie začalo otvá-
racími bohoslužbami s bratom farárom Jánom Hruškom, 
konseniorom Košického seniorátu. Po večeri potom na-
sledovalo predstavenie účastníkov. Bolo nás 40 z celého 
Slovenska a z nášho MoS sa zúčastnili štyri členky. Ve-
černú pobožnosť mal brat farár Stanislav Kocka.

V ďalších dňoch sa každý deň začínal rannou po-
božnosťou vždy s iným kazateľom. Potom nasledovala 
bola prednáška. Utorková mala názov Cirkev – telo 
Kristovo (1Kor 12,12-27). Prednášky sme začínali 
piesňou a modlitbami za prednášateľa. Brat farár 
Ondrej Kolárovský z EVS vysvetľoval, že cirkev nie je 
organizácia, ale organizmus. Hlavou cirkvi je Pán Ježiš 
Kristus a my sme Jeho telo. Aj na konci prednášky sme 
sa modlili a zaspievali pieseň. Popoludní sme sa roz-
delili do dvoch skupín, ktoré viedli bratia Peter Dubec 
a Mikuláš Lipták.

Večery sa končili pobožnosťou vždy s iným kaza-
teľom. Utorkovú pobožnosť mal brat Marián Galdun, 
Róm z Rankoviec. Na úvod nám povedal svoj príbeh, 
ktorý je podobný Mojžišovmu. Mojžiša oslovil Boh, aby 
vyviedol izraelský národ z Egypta. Aj keď sa Mojžiš 
zdráhal, že je nevýrečný, predsa to poslanie prijal. 
Podobne brata Galduna oslovil brat farár Beňo, aby 
prispel kázňou pre účastníkov BRT. On váhal, lebo cítil, 
že tiež nie je zbehlý vo vyjadrovaní, ale vzal si príklad 
od Mojžiša a tak sa, v mene Božom, postavil pred nás. 
Kázal na biblický text 1Kor 1,28-29. Vo večernom 

programe nám brat Emil Kroczek pripravil záznam 
z prednášky Billyho Grahama z USA.

Každý sme časťou tela Kristovho (1Kor 12,12-
31), to bol názov prednášky brata Petra Dubca 
v stredu dopoludnia. Popoludní bola bohoslužba 
s Večerou Pánovou. Kazateľ bol brat farár Jaroslav 
Petro. Po večernej pobožnosti sme si mohli pozrieť 
film Katharina Luther.

Prednáška vo štvrtok mala názov Budovanie 
tela Kristovho (Ef 4,7-16) a prednášal senior Šariš-
sko-zemplínskeho seniorátu Martin Chalupka. V pred-
náške vysvetľoval, že budovanie cirkvi je proces-akti-
vita, ktorá sa deje stále a všetci sme zapojení do tejto 
stavby. Jej základ je Ježiš Kristus, pokračovali apoštoli 
aj proroci a my sme toho tiež súčasťou a máme ju bu-
dovať ďalej. Cirkev potrebuje veriacich obdarovaných 
darmi Ducha Svätého, aby sa budovala. Výsledkom 
budovania cirkvi je jednota (budujeme jeden dom), 
duchovná dospelosť veriacich (rast a približovanie sa 
k hlave Ježišovi Kristovi). Pravda a láska sú ciele bu-
dovania. Pravda posilnená láskou je pevná. Žiaľ, bu-
dovaniu bráni rastúci individualizmus a egoizmus ľudí.

Popoludní boli semináre Budovanie l. a ll. s bratmi 
farármi Marekom Semkom a Stanislavom Kockom. 
Pred večernou pobožnosťou sme hovorili a počúvali 
svedectvá a odovzdávali si pozdravy.

Piatok bol deň odchodu. Prednášku Výzvy v evan-
jelickej cirkvi mal brat biskup VD ECAV Peter Mihoč. 
Príjemný týždňový pobyt bol ukončený zhodnotením 
a poďakovaním organizátorom. Po obede sme sa roz-
lúčili radostní, že sa o rok znova stretneme.

Vďaka organizátorom biblicko-rekreačného týžd-
ňa sme boli vnútorne posilnení a každý deň sme cítili 
prítomnosť Ducha Svätého. Vďaka Pane, za všetkých, 
ktorí nám prinášali hodnotný duchovný pokrm!

Božia pomoc prichádza v pravý čas
Anna Gumuláková

Aj tento rok sa štyri sestry z nášho cirkevného zbo-
ru zúčastnili Biblicko-rekreačného týždňa v Herľanoch 

od 9. do 13.októbra. Všetky tieto dni boli pre nás 
na posilnenie tela aj duše. – vždy tam načerpáme 
dostatok duchovnej potravy.
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Už niekoľko rokov ho vedú manželia Monika a Ľu-
boslav Beňovci, farársky manželský pár z cirkevného 
zboru Rankovce. Možno povedať, že vo všetkom sú 
vedení a posilňovaní Pánom Ježišom a to sme cítili 
počas celého požehnaného pobytu.

Náš Pán bol s nami aj keď sme sa, duchovne nasý-
tené, vracali domov. Dokonca aj o našu cestu z Herľan 
do Košíc sa postaral. Brat emeritný biskup Igor Mišina 
nás odviezol autom až na vlakovú stanicu do Košíc. 
K vlaku sme prišli tak akurát. Ale keď sme nastupovali 
do vlaku, sestre Božke sa zošmykli nohy zo schodíkov 

tak nešťastne, že si ich obe poranila. Snažila som sa ju 
rýchlo zachytiť, ale v tom už pri nás stála dievčina-an-
jel a ona Božku silno zachytila a pomohla jej opäť 
na schodíky. Dokonca pomohla aj mne, pretože mi, 
pri tom všetkom, spadol kabát rovno ku koľajniciam.

Ani neviem, či sme sa jej stihli poďakovať. Ale po-
ďakovali sme Bohu, že sa nám a ani dievčaťu nič vážne 
nestalo. Určite pri nás stál Pán Ježiš, ktorý mal situáciu 
pevne v rukách. Veď, keď Boh za nás, kto proti nám? 
A tak môžeme smelo vyznať, že len Bohu patrí vďaka 
a chvála za všetko.

Stretnutie jubilantov nášho zboru
Alena Chlebovcová, vedúca zborovej diakonie

Každoročne v októbri pozývame jubilantov náš-
ho zboru na spoločné stretnutie a sme vďační Pánu 
Bohu, že aj tento rok sme mohli byť spolu. Stretli sme 
sa 22. októbra o 14:00 h v chráme Božom, kde jubi-
lantov milo privítal zborový brat farár Michal Findra.

V úvode nám pripomenul, že úctu si máme pre-
javovať vzájomne nielen v októbri, mesiaci úcty 
k starším, ale bežne v každodennom živote. Za zák-
lad k príhovoru pred spoveďou a sviatosťou Večere 
Pánovej použil Božie slovo 1M 12,1-6. V tomto texte 
Hospodin posiela Abráma, aby vyšiel zo svojho prí-
buzenstva i z domu svojho otca do krajiny, ktorú mu 
ukáže. Vo svojom 75. roku života dostal od Hospodi-
na zasľúbenie, že ho urobí veľkým národom, zvelebí 
jeho meno a tak sa stane požehnaním. Hospodin je 
verný a ak my v poslušnosti nasledujeme Jeho vôľu, 
On určite naplní svoje zasľúbenia. A aj my budeme 
požehnaním pre svoje rodiny i okolie a požehnaný 
bude náš dom i majetok. Sviatosť Večere Pánovej 
prijalo 35 jubilantov, ktorí tento rok prijali pozvanie 
zo zboru. Po požehnaní brat farár pozval jubilantov 
do zborovej miestnosti, kde pokračoval program zbo-
rovej diakonie.

Na úvod sme si minútou ticha uctili život a služ-
bu nedávno zosnulej sestry Zuzany Hybenovej, kto-
rá dlhé roky s láskou viedla našu zborovú diakoniu. 
Potom sa prítomným prihovorila sestra Alena Chle-
bovcová, vedúca zborovej diakonie. Povedala, že aj 
my v cirkevnom zbore si chceme jubilujúcich uctiť, 

zablahoželať im a prežiť milé spoločenstvo. Žalmista 
vyznáva: Ale mňa blaží Božia blízkosť. V Hospodino-
vi, Pánovi mám svoje útočisko, aby som všetky Tvoje 
skutky zvestoval. (Ž 73,28) Aj my podobne chceme 
byť s naším Spasiteľom a ďakovať mu za všetku milosť, 
ktorou jubilantov roky žehná, posilňuje v skúškach, 
dáva novú silu a vieru.

Pán Ježiš je darca pokoja, ktorý má moc oslobodiť 
nás aj od hriechu, čo sme mohli zakúsiť pri Večeri Pá-
novej. Odpustenie hriechov spôsobí v nás pokoj a ra-
dosť, s ktorou sa môžeme podeliť. Aj v rodinách máme 
svedčiť o Pánovi Ježišovi, ako predivne koná v našich 
životoch; k tomu nás povzbudzuje aj žalmista: Ani 
do staroby a šedín neopúšťaj ma, Bože, kým nezves-
tujem Tvoje rameno všetkým budúcim pokoleniam. (Ž 
71,18) Viera je z počutia slova Božieho. Božie pravdy 
nám vysvetľujú a odhaľujú aj autori brožúry Tesnou 
bránou 2024. Toto čítanie na každý deň dostali ako 
darček od nášho cirkevného zboru a zborovej diako-
nie všetci jubilujúci.

Na záver sestra A. Chlebovcová jubilantom za-
želala hojnosť Božieho požehnania, veľa telesných 
i duchovných síl, lásku, pokoj a radosť v Duchu Svä-
tom! Boh nádeje nech vás naplní všetkou radosťou 
a pokojom vo viere, aby ste sa mocou Ducha Svätého 
rozhojňovali v nádeji. (Rim 15,13)

Sestra presbyterka a tohtoročná jubilantka Anna 
Tormová potom zarecitovala príležitostnú báseň 
brata farára J. Paceka, ktorú nájdete ďalej v čísle. 
Po modlitbe sestry Chlebovcovej brat farár Findra 
jubilantom osobne zablahoželal a odovzdal knižný 
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dar. Povzbudili sme sa aj spevom duchovných piesní 
s klavírnym sprievodom brata farára Findru.

Na záver stretnutia bolo pripravené pohostenie 
pri káve a zákuskoch, ktoré priniesli aj jubilanti. V roz-
hovoroch sme potom strávili milý a požehnaný čas. 
Vďaka a žehnanie patrí všetkým, ktorí akýmkoľvek 
spôsobom prispeli k slávnostnej atmosfére.

Modlitba: Drahý Pane Ježiši Kriste! Ďakujeme ti 
za roky života, ktoré mohli naši jubilanti prežiť z Tvo-
jej milosti a ďakujeme aj za ich rodiny. Myslíme v tej-
to chvíli aj na jubilantov, ktorí nemohli prísť na toto 

stretnutie. Ty poznáš ich potreby, starosti, ale aj ra-
dosti. Vypočuj ich modlitby, ktoré ti denne s vierou 
predkladajú. Tvoja vôľa Pane, nech sa stane.

Pane Ježiši, s láskou sa staráš a opatruješ nás 
všetkých i v čase skúšok si s nami. Prosíme Ťa, posilňuj 
nás Duchom Svätým. Zapáľ naše srdcia láskou k Tvoj-
mu svätému slovu, daj nám do srdca túžbu po Tebe. 
Chceme Ťa viac poznať, viac milovať a nasledovať Ťa. 
Nech denne kráčame podľa Tvojej svätej vôle a v Tvo-
jom požehnaní. Nech je naveky oslávené a požehnané 
sväté meno Ježiš. Amen.

Dôvera v Božiu pomoc
Anna Gumuláková

Na každoročnom stretnutí jubilantov 
nášho zboru – toho roku bolo v nedeľu 22. 
októbra – som bola prítomná aj ja. Do kostola 
a potom do zborovej miestnosti prišli jubilanti 
a jubilantky vo veku od 50 rokov.

Medzi nimi bola aj sestra Stanislava Lištiaková, 
ktorá sa, z Božej milosti, 30. októbra tohto roku dožila 
95 rokov. Členkou nášho cirkevného zboru je naozaj 
dlhé roky. Je to silná a čulá žena, ktorá akúkoľvek sta-
rostlivosť o seba zvláda sama. V zastúpení zborovej 
diakonie som ju bola navštíviť a počula som od nej 
krásne kresťanské vyznanie, že vždy a vo všetkom sa 

spolieha na Pána Ježiša Krista.
Má stále dobrý zrak a tak rada háčkuje, 

číta a píše svoju osobnú kroniku. Do kostola 
na služby Božie už asi dva roky neprichádza, 
pretože veľmi slabo počuje. Má však dobrú 
susedku a tá jej každú nedeľu prinesie kázeň. 

Je veľmi dobré, že brat farár M. Findra vždy pripraví 
kázne aj v tlačenej forme, aby mohli byť doručené 
tým, ktorí už do spoločenstva v kostole nemôžu prísť 
pre rôzne dôvody či prekážky.

Návšteva jubilantky sestry Lištiakovej bola veľmi 
príjemná a obohacujúca aj pre mňa a bola som vďač-
ná Pánu Bohu, že sa láskavo stará aj o vdovy a všetko 
riadi podľa svojej svätej vôle.

Dvadsať rokov vydávania zborového časopisu
Zuzana Hybenová

V novembri 2003, teda pred 20 rokmi, sme začali 
vydávať zborový časopis s názvom Zborový list CZ 
ECAV v Poprade. Šéfredaktorom bol zborový farár 
Mgr. Libor Bednár. 

Úvodník prvého čísla bol o nádeji. Brat farár Bed-
nár použil príklad dvoch starých stromov, ktoré aj na-
priek zraneniu žili s novými výhonkami a prinášali ľu-
ďom radosť a úžitok, lebo mali hlboké korene a z nich 
čerpali silu. Čitateľov vyzýval, aby podobne zapustili 
korene svojej viery hlboko do Božieho slova. Do slov 
evanjelia sa treba započúvať, prijať ich do svojho srd-
ca a postaviť na nich svoj život.

Tento zborový časopis mal, a stále má, členom 
cirkevného zboru slúžiť ako misijno-informačný časo-
pis. Informovanie spočívalo v tom, že prinášal termíny 
a program služieb Božích aj ďalších podujatí v zbo-
re, termíny prisluhovania sviatosti Večere Pánovej. 
Taktiež informácie o detskej besiedke, stretnutiach 
mládeže, spoločenstva evanjelických žien, modliteb-
ného spoločenstva, spevokolu a o iných zborových aj 
celocirkevných aktivitách. Boli tak informovaní aj tí 
brata a sestry, ktorí už nemohli prichádzať do zboro-
vého spoločenstva. Misijná služba spočívala v pozva-
niach prichádzať do kostola, poznávať Ježiša Krista aj 
to, čo pre nás hriešnych urobil a prijať ho ako svojho 
Spasiteľa.



10

Z b o r o v ý  l i s t

Biblické úvodníky od bratov farárov a aj mnohé 
iné uverejňované príspevky vychádzali z Božieho slo-
va a čitateľov nenútene smerovali čítať si ho i lepšie 
poznávať. Aj ďalšie príspevky redakcie boli poučné, 
približovali život a dielo významných osobností nášho 
duchovného života a tiež zaujímavé aktivity v našej 
cirkvi. Zborový časopis si cirkevníci obľúbili a dodnes 
vychádza ako dvojmesačník šesťkrát do roka a nieke-
dy s mimoriadnym vianočným číslom.

Aj v ďalších rokoch sa redakcia bude snažiť, aby 
náš Zborový list popradských evanjelikov prinášal ob-
sah, ktorý čitateľov poučí, zaujme a povzbudí. Želáme 

si, aby to bol časopis, ktorého každé číslo je očakávané 
a aby sa rozširoval počet jeho prispievateľov a tiež 
ochotných darcov-podporovateľov jeho vydávania.

Nech je pre zostavovateľov časopisu aj naďalej 
rozhodujúce Božie slovo: A čo konáte slovom alebo 
skutkom, všetko robte v mene Pána Ježiša; a ďakujte 
Bohu Otcovi skrze Neho. (Kol 3,17).

Poznámka: Tento príspevok od sestry Zuzany Hy-
benovej, ktorý odovzdala redakcii, je, žiaľ, už posledný, 
lebo o tri dni nato už nebola medzi živými. Ďakujeme 
za Božie dary, ktorými sme boli obohatení cez jej život 
a všetku prácu na Božej vinici.

Lohmarčania o návševe v Poprade
Preklad: Anna Wielandová, Anna Chábová

V zborovom liste cirkevného zboru (Gemeindebrief) 
v Lohmare oboznámil Wolfgang Manz cirkevníkov 
s dojmami účastníkov tohtoročnej cesty do partner-
ského zboru v Poprade.

Zájazd viedol farár Schulze a zúčastnilo sa ho 19 
osôb. Programom, ktorý sme im pripravili, boli nadše-
ní. Veľmi sa im páčila slovenská príroda od Bratislavy 
cez Fatru až po Dunajec.

Po príchode do Popradu mali privítanie v zborovej 
miestnosti, kde sa stretli s mnohými popradskými cir-
kevníkmi. Brat farár Libor Bednár mal krátky príhovor 
a prípitok. Mnoho starých známych sa po roku opäť 
stretlo a s radosťou si porozprávali najnovšie udalosti.

Nasledujúci deň strávili vo Vysokých Tatrách. Vytvo-
rili sa tri skupiny podľa náročnosti túr: na Štrbské pleso, 
Studenovodské vodopády a Zbojnícku chatu. Vysoko-
horský sprievodca bol starý známy Laci Keresztény. 
Druhý deň, už tradične, sa šlo na plavbu plťami po Du-
najci a veľmi sa bavili tým, že poľskí pltníci ich predbie-
hali a oni sa tak mohli dlhšie kochať krásou Troch ko-
rún. Cestou nazad sa zastavili v Kežmarku a obdivovali 

starý drevený artikulárny kostol, ale nevynechali ani 
návštevu nového. V tretí deň bol na programe Sloven-
ský raj a v sobotu návšteva mesta Košice, ktoré bolo 
tento rok vyhlásené za európske hlavné mesto kultúry.

Pobyt Lohmarčanov vyvrcholil v nedeľu účasťou 
na slávnostných službách Božích a kázňou poslúžil brat 
farár Schulze. Potom spoločne navštívili Podtatranské 
múzeum, kde je inštalovaná výstava kniežacej hrobky 
z čias sťahovania národov. Večer sa uskutočnila rozlúč-
ka v zborovej miestnosti, na ktorej hostia odovzdali dar 
cirkevného zboru – obraz lohmarského kostola a okolia 
z vtáčej perspektívy a súčasne pozvali Popradčanov 
do Lohmaru na budúci rok.

Na záver sa v „Gemeindebrief-e“ poďakovali 
za srdečne prijatie a starostlivosť hostiteľom, osobitne 
sestre Inge Paulínyovej zo Spišskej Soboty, ktorá sa im 
neúnavne venovala. Spiatočná cesta cez Prahu bola 
bezproblémová a do Lohmaru sa vrátili spokojní a plní 
prekrásnych dojmov.

Poznámka: Tento článok – uverejnený pred 10-timi 
rokmi – sme zaradili pre spomienku pri jubileu nášho 
časopisu.

Za sestrou Zuzanou Hybenovou
Zuzana Valeková

Vo štvrtok 4. októbra sa v spišskosobotskom kos-
tole náš cirkevný zbor rozlúčil s milou a drahou sestrou 
v Pánovi Ježišovi Kristovi, Zuzanou Hybenovou. Jej 
odchodom sme šokovaní, zranení i zronení, lebo bola 

pre nás dôležitá: mali sme v nej príklad láskavej sestry, 
oddane slúžiacej svojmu Pánovi v našom cirkevnom 
zbore.

Ž 18,2-3: Vrúcne Ťa milujem, ó Hospodine, moja 
sila! Hospodin moja skala, hrad môj a môj vysloboditeľ; 
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môj Boh je moje bralo, v Neho dúfam; môj štít, 
roh mojej spásy, moja pevnosť.

Kráľ Dávid takto ospieval svojho Boha. 
A tieto krásne slová sme mali v mysli aj v sú-
vislosti s našou drahou zosnulou, lebo – ako 
Dávid – aj ona vrúcne milovala svojho Pána. 
Nie len tak vlažne povrchne, ale vrúcne! V tom sme 
v nej mali vynikajúci príklad a ona zasa z tejto vrúcnej 
lásky slúžila v našom cirkevnom zbore.

S dobrým základom viery od svojich rodičov i CZ 
ECAV vo Važci sa v popradskom zbore zaujímala 
o všetky oblasti života zboru a neváhala priložiť k die-
lu svoje ruky i um. Zaslúžila sa o vznik Spoločenstva 
evanjelických žien, aby sa ženy v zbore mohli akti-
vizovať vo vzdelávaní – podľa vzoru biblických žien, 
evanjelických žien nášho národa, ale aj ďalších. Ženy 
povzbudzovala tiež ku zborovej diakonickej práci for-
mou návštev v domácnostiach tých, ktorí už nemohli 
prichádzať do zborového spoločenstva. Iniciovala aj 
každoročné októbrové stretnutia jubilantov-členov 
nášho zboru. Bola pri vzniku zborového časopisu 
a pravidelne podstatne do neho prispievala. Tešila sa 
i vzniku zborového Modlitebného spoločenstva v roku 
2002. Toto spoločenstvo kladie mimoriadny dôraz 
na modlitbu, aby život v zbore bol vrúcnejší a horlivejší. 

Sám Pán Ježiš komunikoval s Otcom cez mod-
litby a dal nám tak príklad. Túžba modliteb-
ného spoločenstva je, aby naša cirkev bola 
duchovne krásna a čistá. Toto Božie slovo 
oslovilo aj sestru Zuzanu, takže pravidelne 
prichádzala na štvrtkové stretnutia a nemala 

problém ich aj viesť podľa daných tém. Zúčastňovala 
sa všetkých cirkevno-zborových aktivít – bola dlho-
ročná členka spevokolu, presbyterka zboru, a vždy 
dobre a neúnavne spolupracovala s vedením zboru.

Ako Dávid aj sestra Zuzana naozaj vrúcne milova-
la Pána Boha a vedela, že On je jej štít i vysloboditeľ 
z tohto hriešneho sveta pre život vo večnosti Božieho 
kráľovstva.

Náhle a nečakane sa tak stalo v sobotu 30. sep-
tembra a nám zostáva iba ďakovať za veľký Boží dar, 
ktorý sme v nej dostali. Ďakujeme za jej príklad viery, 
služby, modlitieb a odovzdanosti do Božích rúk a tiež 
za jej život, ktorý žila tak, aby sa vo všetkom oslavoval 
Boh pre Ježiša Krista, ktorý má slávu a moc na veky 
vekov (1Pt 4,11).

Drahý Bože, láskavo pohliadni na všetky zronené 
srdcia a buď k zosnulej milostivý. Naše odpočinutie 
a pokoj je len u Teba. Zľutuj sa nad nami všetkými. 
Amen.

Tesnou bránou
Zuzana Valeková

Už sme si zvykli a každý rok čakáme na brožúru 
Tesnou bránou. Toto denné čítanie textov z Bib-
lie so zamysleniami od širokého okruhu autorov sa 
v evanjelických rodinách už stalo samozrejmosťou.

Modlitebné spoločenstvo ECAV, prostredníctvom 
kežmarského vydavateľstva ViViT, preto pripravilo Tes-
nou bránou aj na rok 2024. Pre každý rok prináša aj 
heslo roka a pre budúci rok je to výzva apoštola Pavla: 
Všetko nech sa medzi vami deje v láske! (1Kor 16,14).

Brat farár Jozef Grexa v predhovore napísal: Pre-
čo je medzi nami toľko neporozumenia, nepokoja, svá-
rov, závisti, nevery? O tom všetkom sú aj tohtoročné 
texty z Božieho slova a aj výklady k nim. Autori sa sna-
žili vyložiť texty Písma tak, aby sa čo najviac prihovorili 
nám-čitateľom a našim ľudským vnímavým srdciam. 
Aby nám pomáhali prekonávať zlé vlastnosti nášho 

starého človeka tak, aby v nás každé ráno povstával 
nový človek, ktorý by žil v Kristovej láske.

A v slove vydavateľa sa uvádza: Toto čítanie 
na každý deň nám chce pomôcť počúvať a prijímať 
Božie slovo aj uprostred všedného dňa. Preto sú jed-
notlivé úseky krátke a úderné. Prvé ‚Heslá na každý 
deň‘ – dvojica citátov zo Starej a Novej zmluvy, kto-
ré sú pod zamysleniami – vyšli tlačou v nemeckom 
Herrnhute v r. 1731 a odvtedy ich vydávanie nebolo 
prerušené V súčasnosti vychádzajú v 68 jazykoch 
a dialektoch vo viac ako 100 krajinách v Európe, Af-
rike, Amerike a Ázii. Ich čitatelia sa tak cítia spojení 
s kresťanmi po celom svete.

Preto si zabezpečme publikáciu Tesnou bránou 
2024 vo farskom úrade či pri východe z kostola. 
A heslom roka 2024 sa nasmerujme k láske v uva-
žovaní i konaní.
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Otec Husz – vďaka nemu sa z Popradu stalo atraktívne mesto

Z rôznych zdrojov zostavil Michal Findra

Dnes je Poprad metropola pod Vysoký-
mi Tatrami, no nebolo to tak vždy. Za to, že 
sa z malého mestečka na úpätí hôr stalo 
prosperujúce mesto, môže Dávid Husz, 
popradský rodák-evanjelik, ktorý väčšinu 
svojho života venoval jeho rozvoju.

Narodil sa 28. novembra 1813 do rodi-
ny živnostníka Samuela Husza a to znamená, že 
tento rok si pripomíname 210. výročie jeho narode-
nia. Základné vzdelanie získal v rodnom meste, po-
tom študoval na gymnáziu v Kežmarku a jeden rok 
chodil do školy v Miškovci, aby sa naučil úradnú reč, 
maďarčinu.

Po štúdiách pracoval ako správca dvora na ma-
jetku veľkostatkára Titusa von Berzeviczy vo Veľkej 
Lomnici, kde sa priučil aj stolárskemu remeslu, čo sa 
mu neskôr veľmi zišlo. Od r. 1849 pôsobil Husz v Po-
prade ako mestský notár, člen mestskej rady i staros-
ta. Vykonával aj funkciu poštmajstra a mal v prenájme 
poštovú dopravu.

No zatiaľ čo sa mu v pracovnom živote darilo, 
ten osobný poznačili vážne tragédie. S manželkou 
Zuzanou Julianou Brendlovou sa nedočkali potomka. 
Narodilo sa im síce šesť detí – Františka (*†1843), 
Martin (*†1844), Koloman (*†1850), Arpád Adolf 
(*†1852), Kornel Baltazár (*†1855) a Irena Lau-
ra (*†1856) – no všetky v roku svojho narodenia aj 
zomreli.

A tak Huszovci presmerovali svoju energiu na po-
moc iným. Financovali prvý sirotinec pre opustené 
a chudobné deti v Poprade a podporili aj mnoho iných 
organizácií.

Veľmi prospešná bola spolupráca Dávida Husza 
s evanjelickým farárom Karolom Wünschendorferom, 
ktorý prišiel do Popradu v r. 1857. Stali sa z nich blízki 
priatelia, ktorých spojila v prvom rade úprimná viera 
v Boha a potom aj spoločné záujmy a práca.

Keď v 70-tych rokoch 19. stor. Vysoké Tatry za-
znamenali vzostup cestovného ruchu, neboli v nich 
takmer žiadne možnosti stravovania a ubytovania. 

Dávid Husz, ktorý mal v Poprade hostinec, dostal 
skvelý nápad. Postavil komplex známy ako 

Huszov park, ktorý sa stal taký obľúbený, že 
skoro každé 2-3 roky musel pribudovať niečo 
nové. Napokon v parku stálo osem budov, 
z toho tri hotely so salónmi, turistická uby-
tovňa, reštaurácia, konferenčná miestnosť, 

tanečná sála, javisko pre divadlo, kolkáreň, 
piváreň, horúce aj studené kúpele a park s be-

siedkami a lavičkami. Tatranským turistom a náv-
števníkom mesta boli k dispozícii fiakristi, ktorí ich vozili 
nielen do Tatier, ale aj po okolí. Usporadúval koncerty, 
prednášky, večery spišskej poézie...

Husz, s podporou farára Wünschendorfera, zme-
nili provinčné mesto na dopravnú križovatku. Podarilo 
sa im presadiť, aby trať novobudovanej Košicko-bo-
humínskej železnice viedla aj cez Poprad, čo v pôvod-
ných plánoch nebolo. Husz a Wünschendorfer sa aj 
sami podieľali na vytýčení trasy. Prvý vlak po Košic-
ko-bohumínskej železničnej trati prešiel cez Poprad 
v roku 1871.

Aktivity Dávida Husza však pokračovali. V roku 
1873 bol zakladajúcim členom Uhorského karpat-
ského spolku – prvého turistického spolku v Uhorsku, 
ktorý sa okrem iného zaslúžil o intenzívnu masovú 
reklamu Vysokých Tatier a ich okolia. Husz sa vše-
možne staral o pohodlie turistov a vodil ich na miesta, 
ktoré najskôr sám, alebo s riaditeľom kúpeľov v Sta-
rom Smokovci Eduardom Blasym či s inými priateľmi, 
absolvoval.

Napokon výrazne dopomohol k tomu, aby v Po-
prade mohlo vzniknúť Karpatské múzeum (dnešné 
Podtatranské múzeum). Spolku daroval pozemok 
na stavbu budovy a 8-tisíc zlatých na potrebné ná-
klady. Stavba bola dokončená v r. 1882 a objekty sa 
niekoľkokrát v priebehu rokov upravovali a rozširovali. 
Slávnostné otvorenie múzea sa uskutočnilo 21. au-
gusta 1886. Dávid Husz spolu s manželkou finančne 
podporovali aj získavanie zbierok pre múzeum a jeho 
prevádzku a to tak, že, že do ich smrti dostávalo mú-
zeum každoročne 200 zlatých. Huszovci významne 
podporovali aj popradskú evanjelickú cirkev a jej školu.
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Za zásluhy o turistiku, kúpeľníctvo, cirkev a školstvo 
mu panovník František Jozef I. udelil vyznamenanie 
Zlatý kríž s korunou.

Keď Dávid Husz 21. januára 1889 zomrel, veľmi 
smútil celý Poprad. Miesto jeho odpočinku sa neza-
chovalo, keďže cintorín bol zničený pre výstavbu po-
pradskej nemocnice.

V r. 2013 sme si v našom cirkevnom zbore, 
ako i v meste Poprad, pripomenuli 200. výročie 

od narodenia Dávida Husza, ktorý bol od roku 1870 
inšpektorom popradského evanjelického zboru i jeho 
mecénom. Kázňový text na slávnosti odhalenia ta-
bule Dávidovi Huszovi, na ktorý kázal brat biskup 
VD Mgr. Slavomír Sabol bol Dan 12,1-3. Historička 
PhDr. Zuzana Kollárová, PhD., zo štátneho archívu 
v Levoči, pob. Poprad, nás pri tej príležitosti obozná-
mila s podrobným životopisom vzácneho evanjelika 
Dávida Husza.

540. výročie narodenia M. Luthera
Ondrej Koč, zborový farár v CZ ECAV Prešov

Zamyslenie nad Božím slovom „... a ňou (vierou) 
hovorí, aj keď je mŕtvy.“ (Žid 11,4):

V piatok 10. novembra si pripomíname vzácne 
výročie – 540 rokov od narodenia reformátora Dr. 
Martina Luthera. Narodil sa do doby, ktorá sa už 
po desaťročia snažila umlčať viacerých vzácnych 
Božích poslov (Vald, Savonarola, Wicklef, Hus), ktorí 
otvorene napomínali nielen vtedajší svet, ale hlavne 
kresťanskú cirkev. Každoročne si 31. októbra pripo-
míname Pamiatku reformácie. Aj pri rôznych ďalších 
príležitostiach si môžeme uvedomiť, že hoci je Luther 
dávno mŕtvy, hovorí k nám svojou vierou a reformač-
ným odkazom.

Na základe uvedených biblických slov sa pýtam, 
aká je to viera, ako sa prejavuje, resp. aké ovocie taká 
viera prináša? Luther bol mužom viery. Tak sa nám 
javí v jeho živote, spisoch i pri smrti. Lutherova viera 
vyvierala z Písma svätého. Luther hľadal v živote vrúc-
ne spojenie s Bohom prostredníctvom viery. Luther 
svoju vieru v Krista vyskúšal, zažil jej moc i požehnanie, 
preto nemohol mlčať, keď videl, ako sa cirkev sprene-
veruje svojej hlave Ježišovi Kristovi.

Živá viera sa prejavuje. Raz prišli za Ježišom šty-
ria ľudia a priniesli na nosidlách ochrnutého, ktorého 
spustili cez strechu do miestnosti, v ktorej bol Ježiš. 
A my tam čítame, že Ježiš videl ich vieru. Videl ju z ich 
života, zo skutku lásky. My možno vidíme u seba veľa 
zbožnosti. Boh vidí náš chrám, nás v ňom, počuje naše 
modlitby, spev, ale či to je živá viera?

Hovorí sa, že náboženstvo je život. Kto žije pravý 

život – farizej ďakujúci, že nie je taký zlý ako ostatní 
ľudia, či publikán prosiaci o Božie zmilovanie nad svoj-
imi hriechmi? Žije pravý život posluhujúca a svoju ses-
tru haniaca Marta, či pri nohách Pánových sediaca 
Mária?

Jeden z krásnych prejavov Lutherovej viery vidíme 
v jeho postoji, keď ho priatelia odhovárali, aby necho-
dil na snem do Wormsu, lebo môže skončiť ako Hus. 
Luther im vtedy povedal: „Keby medzi Wittenbergom 
a Wormsom moji nepriatelia nakládli taký oheň, že by 
jeho plamene siahali po nebo, aj tak pôjdem do Wor-
msu aby som svedčil o Kristovi. Lebo nejde o mňa. 
Martin môže zomrieť, len nech žije Kristus.“

Aké ovocie priniesla Lutherova viera? Bol zbehlý 
v Písme, chcel povzniesť svoj národ, napraviť v cirkvi 
čo bolo porušené, mal odvahu pre rozhodné činy, bol 
ochotný pre Krista ísť do rizika, bol neústupčivý voči 
nepriateľom. Nerobil kompromisy v zásadných ve-
ciach, bol charakterný, priamy. Miloval Pravdu a bol 
pripravený pre ňu aj zomrieť. Kiež by sme všetci mali 
takú vieru! Amen.

Modlitba Dr. Martina Luthera: Bože môj! Buď mi 
na pomoci proti múdrosti celého sveta. Tá vec, o ktorú 
ide, nie je moja, ale Tvoja. V záujme mojej osoby ne-
musíš vykonať nič, ale toto je Tvoje dielo, Bože. Ne-
spolieham sa na ľudí, ale na Tvojho Syna Ježiša Krista, 
môjho Spasiteľa, ktorý je mojím hradom. Príď, Pane, 
som teraz hotový pre Teba obetovať svoj život. A keď 
aj moje telo, ktoré si Ty stvoril, zhynie, zostane Tvoje 
slovo, Tvoj Duch. Moja duša Teba nasleduje a u Teba 
zostane navždy. Amen.
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Všetko má svoj čas
BTM

Všetko má svoj čas a každé počínanie pod nebom 
má svoju chvíľu: Je čas narodiť sa i čas umierať, čas 
sadiť i čas vytŕhať zasadené; čas zabíjať i čas uzdra-
vovať; čas búrať i čas stavať; čas plakať i čas smiať sa; 
čas horekovať i čas radovať sa; čas odhadzovať ka-
mene i čas zbierať kamene; čas objímať i čas vyhýbať 
sa objímaniu... Všetko krásne učinil vo svojom čase, aj 
večnosť im dal do sŕdc...( Kaz 3,1-5.11)

Pred Božiu tvár príde duša sama, zbavená všet-
kých starostí. Trápenie, bolesť, úzkosti už nie sú viac 
v jej blízkosti. 

Zvykne sa hovoriť, že smrť je jediná istota... Ale 
nie vždy prichádza rovnako, niekedy prichádza ako 
osloboditeľ. Avšak ako kresťania veríme, že smrť je 
viac ako len to. Veríme, že ako Božie deti sme vložení 
do Jeho rúk a že tie nás nikdy neprestanú ochraňovať. 
Boh nikdy nezabudne, že je náš Otec. On sa o nás 
stará aj keď smútime a plačeme. Môžeme k Nemu 
prísť so všetkým, čo nám leží na srdci. Aj s bolesťou 
a pocitom straty tých, ktorí už nie sú medzi nami, ale 
aj s nádejou pre tých, ktorí prídu po nás.

Či sa pozeráme do minulosti alebo do budúcnosti 
a či sa čokoľvek deje v prítomnosti, Boh je ten, kto je 
s nami stále!

Tajomstvo umierania
 Podľa knihy Stanislava Kaczmarczyka „Be-
žím za odmenou nebeského povolania (Filip 
3:14)“ pripravila Soňa Slahová

Každý normálne mysliaci človek vie, že má na tom-
to svete vymedzený čas a raz príde chvíľa, keď z tohto 
pozemského sveta musí odísť. Mnohí si kladú otázku: 
„Čo budem prežívať, keď budem umierať?“

Každý, kto sa narodil, raz musí umrieť. Český bás-
nik Jiří Wolker, ktorý sa nedožil ani 24 rokov, napísal: 
„Smrti sa nebojím, smrť nie je zlá, ale umierania sa 
bojím, umieranie je strašné.“ Mnohí ľudia o umiera-
ní nechcú ani počuť. Jednému starčekovi pripravila 
rodina slávnosť k stému výročiu narodenia. Želal si: 
„Pripravte program aký chcete, ale o smrti tam ne-
smie byť ani slovo.“

Veriaci kresťania majú jasné odpovede v Písme 
svätom. O umieraní napísal veľmi výstižné slová apoš-
tol Pavol v Druhom liste do Korintu v 5. kapitole. Pou-
žíva dve prirovnania. V prvom telo človeka prirovnáva 
ku stanu. Stan je miesto dočasného, prechodného 
bývania. A v druhom prirovnáva telo človeka ku ob-
lečeniu. Telo je ako oblečenie pre dušu, pre vnútornú 
bytosť človeka.

Tiež nás iste zaujíma kam duša človeka odchádza. 

Apoštol Pavol v spomenutom texte hovorí len o ve-
riacich kresťanoch, teda o tých, ktorí patria Pánovi 
Ježišovi. Pán Ježiš povedal učeníkom: „V dome môjho 
Otca je mnoho príbytkov. Idem vám pripraviť miesto 
a... zase prídem a poberiem vás k sebe, aby ste aj 
vy boli tam, kde som ja.“ (J 14:2-3). Máme sa teda 
načo tešiť!

Pred Božím súdom nás, veriacich kresťanov, bude 
obhajovať Pán Ježiš Kristus. Apoštolovi Pavlovi sku-
točne záležalo na tom, aby žil podľa príkladu Pána 
Ježiša a plnil úlohu, ktorú mu tu On zveril: zvestovať 
ľuďom evanjelium o nádhernej budúcnosti, ktorú Kris-
tus pripravil pre každého, kto v Neho verí. Preto bol 
Pavol ochotný znášať posmech, bitie i väzenie, lebo 
chcel, aby sa čo najviac ľudí dozvedelo, že Kristus milu-
je aj ich a rovnako aj im pripravil nádhernú budúcnosť 
v Božom kráľovstve.

Ľudia, ktorí vo svojej ľahostajnosti Pána Ježiša do-
teraz neprijali ako svojho Spasiteľa, majú pred sebou 
smutnú budúcnosť. Biblia hovorí, že Ich duše čaká 
priepasť hrôzy, zúfalstva a beznádeje. Dokiaľ žijú tu 
na zemi, majú ešte možnosť prosiť Pána Ježiša o mi-
losť, o nový život a novú budúcnosť.

Modlitba: Pane Bože, drahý náš nebeský Otče 
a drahý Pane Ježiši Kriste, ďakujem, že miluješ aj 
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mňa so všetkými mojimi chybami a nedostatkami. 
V tomto veľkom svete som len nepatrné zrniečko pra-
chu. Neviem si ani predstaviť, že medzi toľkými ľuďmi 
myslíš stále i na mňa. Nechápem prečo ma miluješ, 
veď na mne nie je nič hodné milovania. Priznávam, že 
v mojich myšlienkach bolo tak málo miesta pre Teba 
a môj záujem patril pominuteľným pozemským 

veciam. Istotne Ťa veľmi zarmucovalo, že pre Teba – 
môjho Stvoriteľa a Vykupiteľa – bolo tak málo miesta 
a času v mojom doterajšom živote. Ďakujem, že – 
i napriek môjmu nezáujmu a mojej nehodnosti – ma 
stále miluješ. Tvoja večná láska je pre mňa zdroj novej 
nádeje. Prosím, chráň a veď mňa i mojich blízkych 
v celom ďalšom pozemskom živote. Amen.

Syn Božej lásky vykúpil hriešnikov
Dobrá sejba

... (Boh) vytrhol nás z moci temnosti a premiestnil 
do kráľovstva Syna svojej lásky, v ktorom máme vykú-
penie, odpustenie hriechov. (Kol 1,13-14)

Ktosi napísal podľa významu asi toto: Najväčší 
autori bestsellerov v dejinách sľubovali svojim čitate-
ľom vykúpenie od všetkých bied: filozofovia, politickí 
uzdravovatelia, biblickí evanjelisti.

Áno, posolstvo o vykúpení stojí v Biblii v popredí. 
Ale to nie je jediný dôvod, prečo je Božie slovo toľko 
čítané. Mnohí zistili, že v Biblii môžu nájsť aj smer cesty, 
radosť a silu pre všetky životné situácie.

To rozhodujúce je: Biblia nás privádza do spojenia 
so všemohúcim Bohom a Jeho Synom Ježišom Kristom 
To tvorí aktuálnosť Biblie a odlišuje ju od druhých kníh.

A čo sa týka vykúpenia, tí veľkí mudrci histórie 
ľudstva nesplnili svoje sľuby o vykúpení. Len v Ježi-
šovi Kristovi sa vykúpenie stalo skutočnosťou, ktorú 
zažili nespočetní kresťania a vydali o tom svedectvo. 
Boli oslobodení od vín svojho života a od hroziaceho 
súdu. Zažili, že už nie sú pod cudzou a hroznou mocou 
diabla.

To všetko urobil Boh skrze Ježiša Krista, „Syna svo-
jej lásky“, ako je nazvaný v našom dnešnom biblickom 
texte. Toto vykúpenie, samozrejme, nebolo zadarmo. 
Sám Syn Boží dal za to výkupné, keď išiel na smrť zá-
stupne za hriešnych ľudí.

Ten, kto sa vierou oprie o Neho a o Jeho obeť 
zmierenia, je vykúpený.

Evanjelium proti zlým silám
Dobrá sejba

Ten (Sergios Paulus) si povolal Barnabáša a Saula 
a žiadal si počuť slovo Božie… Ale Elymas, čarodej-
ník... postavil sa proti nim a snažil sa odvrátiť vladára 
od viery. (Sk 13,7-8)

Rímsky vladár na Cypre Sergios Paulus je nazvaný 
mužom rozumným. Okrem svojich pozemských úloh 
sa tiež zaujímal o otázky večného významu. Preto si 
dal k sebe povolať Barnabáša a Saula, ktorí po celom 
ostrove zvestovali dobré posolstvo o Ježišovi Kristovi. 
To chcel vladár počuť z prvej ruky. Pritom spozná-
val, že pred ním stoja skutočne dvaja poslovia živé-
ho Boha, ktorí zvestujú Jeho Slovo. – Ešte aj dnes sa 
prejavujú rozumní, múdri ľudia tým, že sa zaujímajú 

o Boha a o Jeho Slovo.
Ale okamžite sa ukázal odpor. Známy miestny 

čarodejník Elymas sa snažil vladára Sergia Paula 
zadržať od kresťanskej viery. – Aj to sa dnes často 
vyskytuje: len čo sa niekto zaujíma o Ježiša Krista 
a o evanjelium o Božej milosti, vzniká odpor. Často sú 
to priatelia, známi alebo dokonca rodinní príslušníci, 
ktorí uvádzajú protiargumenty. Usilujú sa tých, ktorí sa 
o evanjelium zaujímajú, držať ďaleko od Ježiša Kris-
ta a od Jeho vykupujúcej milosti a jej oslobodzujúcej 
moci.

Pri Elymasovi je príčina odporu jednoznačná: 
bol to čarodejník a bol v spojení so satanom a jeho 
zlými silami. Viera vo všemohúceho Boha a spojenie 
so zlými silami stoja proti sebe a nikdy sa neznesú. 
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– Pôvodcom každého odporu proti Bohu je ešte aj 
dnes satan. Ale Božia moc je väčšia ako diablova moc. 
To je viditeľné, keď Saul skrze Božiu silu ranil čarodej-
níka slepotou. Pod vplyvom kresťanského posolstva 
Barnabáša a Saula a pod dojmom z Božej sily sa vla-
dár obrátil k Pánovi Ježišovi.

(Poznámka: V KaMoS 26. októbra sme mali krát-
ky biblický test aj s otázkou, týkajúcou sa citovaného 
textu Písma svätého. Krátka úvaha z ‚Dobrej sejby‘ je 
užitočná na dovysvetlenie príbehu a poukazuje na to, 
že aj v súčasnosti sú tí, ktorí evanjelium prijímajú a iní, 
ktorí proti nemu všemožne bojujú.)

Prečo ma Halloween nezaujíma?
BTM

   lebo môj Boh je Pán života a nie smrti... Ó Hospo-
dine, u Teba je prameň života a v Tvojom svetle 
svetlo vidíme (Ž 36,6-10) Ja som prišiel, aby mali 
život, a to v hojnej miere! (J 10,10)

   lebo môj Spasiteľ Ježiš Kristus premohol smrť... Ja 
som Prvý a Posledný a živý, bol som mŕtvy, a hľa, 
som živý naveky vekov a mám kľúče smrti a pod-
svetia. (Zj 1,17-18)

   lebo slúžim Bohu, ktorý je svetlo a nie temnota... 
Hospodin je mojím svetlom a spásou, koho sa mám 

báť? Hospodin mi je pevnosťou žitia, koho sa mám 
ľakať? (Ž 27,1)... Ježiš povedal: Ja som svetlo sve-
ta. Kto mňa nasleduje, nebude chodiť v tme, ale 
bude mať svetlo života. (J 8,12)

   lebo ma fascinuje dobro a nie zlo... Hospodin je 
dobrotivý ku všetkým, Jeho milosrdenstvo sa roz-
prestiera nad všetko Jeho stvorenie. (Ž 145,9)... 
Ale keď sa zjavila dobrota a láskavosť nášho 
Spasiteľa Boha k ľuďom, spasil nás nie pre skutky 
spravodlivosti, ktoré sme konali, ale podľa svojho 
milosrdenstva... (Tit 3,4-5)

Blahoželáme jubilantom
November
Valenčák Imrich
Kic Pavol
Šípková Anna
Žiláková Beáta, Mgr.
Michalková Ľudmila
Pittnerová Ingrid
Pittnerová Zuzana
Pafková Renáta
Pavlovičová Jana
Žák Štefan, Ing.
Kuchtová Helena
Hropková Valéria
Blaško Ján

December
Bednárová Marta
Lazar Viliam
Macko Pavel
Pastrňáková Darina
Chladoň Vladimír
Ondová Jarmila
Hmizáková Tatiana
Madáčová Emília
Duchoňová Janka
Želonková Eva
Balogová Janka
Kulčár Ladislav

Vypísané z matrík za mesiace september – október

Sviatosť Krstu svätého prijali:  Tobias Martinovič Husár, Daniel Šerfel, Nadia Hostačná Sanjuan  
a Heidi Hostačná Sanjuan.

Manželstvo pred Bohom uzavreli: Michal Režňák a Jana Tomková.
Do večnosti v nádeji vzkriesenia nás predišli:  Ing. Zuzana Hybenová (83), Ružena Labudová (71),  

Veronika Repiščáková (72) a Kvetoslava Gildeinová (61).
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Pozvania a oznamy
   nedeľa 12. november o 9:00 h, kostol Poprad – mi-
sijné služby Božie, hostia: Curt Westman z Nórska 
a hudobná skupina EVS

   nedeľa 19. november o 14:00 h, zborová miest-
nosť – zborové popoludnie s témou 20 rokov 
vydávania Zborového listu popradských evanje-
likov, hosť: Libor Bednár, zborový farár CZ ECAV 
Bratislava-Dúbravka

   nedeľa 3. december predvianočná párty s témou 
Malý zvonček, na ktorú pozývame rodiny s deťmi. 
Začiatok bude o 15:00 h v zborovej miestnosti 
na ulici 1.mája 1. Každá rodina nech si prinesie 
zvonček (ten si potom aj odnesie 😊) a dobrú ná-
ladu. Budeme tvoriť, spievať, počúvať a hrať sa. 
Predpokladaný koniec je cca o 17:00 h. Môžete 
doniesť aj drobné občerstvenie. Bližšie info na tel. 
č. 0903 602 902.

   pondelok až piatok 4. – 8. december vždy 
o 16:00 h, zborová miestnosť – seniorátny ad-
ventný modlitebný týždeň, hostia: sestry farárky
a bratia farári nášho seniorátu
 pondelok 11. december o 17:00 h, kostol Poprad 
– poďakovanie aktívnym zborovým spolupracovní-
kom (krátka pobožnosť a potom posedenie v zbo-
rovej miestnosti).
  Srdečne pozývame deti aj s rodičmi na Predvia-
nočnú detskú párty. Bude 3. decembra o 15:00 h 
v zborovej miestnosti.
 Členov i nečlenov nášho zboru pozývame na ‚Spo-
ločný silvestrovský večer‘ – začiatok je 31. de-
cembra po skončení Silvestrovských služieb Bo-
žích cca o 18:30 h v zborovej miestnosti na Ul.
1.mája 1. Predpokladáme ukončenie cca o 22:00
h (zabezpečený je aj odvoz domov pre tých, ktorí 
potrebujú). Prihláste sa vo farskom úrade do 28. 
decembra. Môžete prispieť malým občerstvením.

Zborový list popradských evanjelikov. Pre vnútornú potrebu Cirkevného zboru ECAV v Poprade.
Adresa: Námestie sv. Egídia 8/17; tel. kontakt do farského úradu: 052/7895872; e-mail: poprad@ecav.sk; www: ecavpp.sk; 

bankové spojenie: Tatrabanka IBAN: SK87 1100 0000 0026 2721 4159.
Zodpovedný redaktor: Michal Findra, zborový farár (tel.: 0903 602 902).

Jazyková úprava: Zuzana Valeková. Spolupráca: Zuzana Hybenová, Alena Chlebovcová. Grafická úprava: Lukáš Mlynárik

Vopred ďakujeme za vašu láskavosť, ak sa rozhodnete vydávanie časopisu podporiť finančným darom  
na farskom úrade alebo cez účet v banke.

   Veľmi rýchlo sa míňajú týždne a mesiace a koniec 
roka je už blízko. Kresťan-evanjelik nezabúda 
na svoje podlžnosti a snaží sa ich vyrovnať. V tejto 
súvislosti dávame do pozornosti aj cirkevný prí-
spevok na r. 2023, ktorý je v hodnote 11,00 €/
osoba (v r. 2024 to bude 12,00 €/osoba). Okrem 
úhrady v hotovosti vo farskom úrade, je možná aj 
bezhotovostná platba cez účet v banke – v tom 
prípade do správy pre prijímateľa uveďte mená 
osôb, za ktoré platbu uhrádzate.

   Svoju vďaku voči Pánu Bohu (za prežité roky, 
za zdravie, uzdravenie z choroby, a i.) mnohí čle-
novia zboru vyjadrujú aj tak, že radi prinesú aj 
milodary na cirkevné ciele, teda na Božie dielo 
medzi nami. Dobre je, keď aj na to myslíme, keď 
sa modlíme a aj finančne či inak pomáhame ... lebo 
ochotného darcu miluje Boh (2Kor 9,6).

Jeseň života
Jozef Pacek

Keď jeseň lístie sfarbí do zlata
a hmlisté ráno o jasný pohľad z okna ma pripraví,
keď šat svoj zhodí lipa košatá,
to leto horúce jeseň krásna a chladná nahradí.

Koľko už jarí, liet, jesení, zím
prežil som vo svete, čo stvoril Boh z lásky a milosti,
tie roky života prežil som s ním,
dnes vďačný som za všetko: za časy biedy i hojnosti.

Vrásky a šediny zdobia mi tvár.
Života jeseň už stáva sa súčasťou môjho bytia...
I tú však prijímam sťa Boží dar,
veď Božie oči, jak vtedy i teraz, viem, že ma vidia.

Iba o jedno v modlitbe žiadam:
Nezavrhni ma v čase staroby, môj Pane, neopusť!
Tvoju len vôľu plním a hľadám,
za život čos‘ požehnal, zaspievam chválospev  
zo svojich úst.



18

Z b o r o v ý  l i s t

November
2. ŠTV 17:30 Pamiatka zosnulých Poprad, kostol

5. NED
09:00

22. nedeľa po Svätej Trojici
Poprad, kostol

10:30 Stráže, kostol

9. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.

12. NED
09:00 23. nedeľa po Svätej Trojici

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

16. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.

19. NED
09:00 24. nedeľa po Svätej Trojici/Predposledná ned. cirk. roka Poprad, kostol

10:30 24. nedeľa po Svätej Trojici/Pamiatka posvätenia chrámu Stráže, kostol

23. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.

26. NED
09:00 25. ned. po Sv. Trojici/Posledná v cirk. roku, Ned. večnosti Poprad, kostol

10:30 25. ned. po Sv. Trojici, Služby Božie s Večerou Pánovou Spiš. Sobota, kostol

30. ŠTV 17:00 Biblická hodina Poprad, zbor. miest.

December

3. NED
09:00 Prvá adventná nedeľa/Začiatok cirk. roka Poprad, kostol

10:30 Prvá adventná nedeľa, služby Božie s Večerou Pánovou Stráže, kostol

7. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie Poprad, kostol

10. NED
09:00 Druhá adventná nedeľa

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

14. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie Poprad, kostol

17. NED
09:00 Tretia adventná nedeľa

Poprad, kostol
10:00 Sviatosť Večere Pánovej

21. ŠTV 17:30 Adventné večerné služby Božie s Večerou Pánovou Poprad, kostol

24. NED

09:00 Štvrtá adventná nedeľa, služby Božie s Večerou Pánovou Poprad, kostol

15:30
Štedrovečerné služby Božie

Spiš. Sobota, kostol

17:00 Poprad, kostol

25. PON
09:00

Prvá slávnosť vianočná
Poprad, kostol

10:30 Stráže, kostol

26. UTO 09:00 Druhá slávnosť vianočná Poprad, kostol

31. NED
16:00

Závierka občianskeho roka
Spiš. Sobota, kostol

17:30 Poprad, kostol

Január

1. PON
09:00

Nový rok, Obrezanie Krista Pána
Poprad, kostol

10:30 Stráže, kostol

6. SOB 09:00 Zjavenie Krista Pána mudrcom Poprad, kostol

Rozpis služieb Božích a ďalších 
cirkevno-zborových aktivít

Aktuality a ďalšie oznamy sú na webstránke nášho cirkevného zboru
www.ecavpp.sk

a tam – tiež aj v podcastoch – nájdete záznamy zo služieb Božích (cca o 6 h po ich konaní)
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